



哥哥安抚腮腺炎弟弟得知传染秒变脸  
在云南吃席为什么会发矿泉水啊  
成都3小时到昆明有望今年实现  
35口人开大巴游云南备百斤米面做饭  
让云南群众挣更多的钱

此外,由@春城晚报主持的话题“凌晨昆明一居民家中冰箱爆炸”引众多网友关注讨论,登上全国热搜榜。

## 哀牢山有批“蓝绿色清洁工”

2月12日,话题“森林雇了批蓝绿色清洁工”登上微博昆明同城热搜榜,将云南哀牢山的森林生态再次带入公众视野。据央视新闻报道,在这片茂密山林中,活跃着一群身披天然蓝绿色素的“特殊清洁工”——绿杯菌。它们专门分解其他真菌残留的枯木,每年清理约10%的森林枯落物,是生态循环中不可或缺的一环。更令人惊喜的是,科学家通过研究发现,地理隔离效应使哀牢山成为新物种演化的“秘境”,科学家已在此发现多个由绿杯菌演化出的新物种,为真菌多样性研究提供了珍贵样本。

央视《自然中国》纪录片中提到,在哀牢山针叶林中,绿杯菌的“清洁”成效尤为突出。它们每年处理的枯枝、落叶等枯落物约占森林总枯落物的10%,不仅高效清除“废弃物”,还加速碳、氮等关键元素的循环,为森林养分再生注入动力。此外,绿杯菌的菌丝网络还能深入土壤,改善土壤结构,提升土壤的保水性和透气性,为其他植物生长筑牢根基,堪称高效尽责的“森林清道夫”。从分解到滋养,这群蓝绿色的“清道夫”,正以沉默而专业的方式,维系着整座森林的呼吸。

能孕育出绿杯菌这样的独特物种,离不开哀牢山新平片区得天独厚的生物多样性基础。12日,记者从云南哀牢山国家级自然保护区新



纪录片中的绿杯菌  
央视新闻视频截图

平管护局了解到,截至目前,哀牢山国家级自然保护区新平片区已记录到自然分布的野生维管束植物178科663属1361种,其中国家一级、二级重点保护野生植物有72种,以云南红豆杉、长蕊木兰、伯乐树等为代表;野生动物方面,已记录到128科879种,包含西黑冠长臂猿、灰叶猴、金钱豹、绿孔雀等131种国家一级、二级重点保护野生动物,极具保护价值和科学价值。其中,西黑冠长臂猿作为国家一级重点保护野生动物、极度濒危物种,其种群在新平片区的数量尤为集中——占整个哀牢山种群的67.5%,占全球种群的43.5%,目前已达178群,另有12只独猿,较2010年增长43.5%。这里已成为全球西黑冠长臂猿种群

数量最大、分布最集中的区域。

12日,记者联系到云南哀牢山国家级自然保护区新平管护局宣传教育与社区科科长范美荣,他介绍,在科研监测方面,管护局持续开展西黑冠长臂猿保护与监测工作。2024年重点开展云豹、灰叶猴、杜鹃等物种专项调查,进一步完善生物多样性本底数据;2025年正式启动保护及监测设施建设项目,着力破解信号差、基础设施薄弱等短板。同时,结合西黑冠长臂猿食性特点,开展食源物种种植工作,已完成4万株西南桦种植,后续将继续种植8.4万株并推进钟花樱原生树种培育,构建“猿类食堂”,改善栖息地质量,保障种群生存繁衍。

统筹 何晓宇  
本报记者 孙嘉辰 李春丽

悠闲踱步



## 彩鹮首次现身沧源

近日,在临沧市沧源县城一片浅水草坝,云南南滚河国家级自然保护区工作人员拍摄到国家一级保护野生动物、珍稀候鸟彩鹮。据悉,这是彩鹮在沧源县域内首次被正式记录。

视频中,阳光下的彩鹮正于浅水间悠然踱步,专注地探入水草丛,觅食螺类、小鱼与水生昆虫,一举一动间透着优雅与机警。彩鹮体态修长,喙部弯如镰

刀,虽着一身黑衣,却暗藏玄机:羽色随光线流转,折射出金属般的七彩光泽——“五彩斑斓的黑”,在它身上得到了生动诠释。

画面中,还有国家三有保护动物钳嘴鹳、白鹭与彩鹮安然共处。三者姿态各异、互不干扰,于水畔静立,构成一幅和谐而灵动的生态画卷。

彩鹮的现身并非偶然。近年来,沧源县持续加大生态保护力度,

公众爱鸟护鸟意识显著提升,珍贵鸟类频频到访。在云南南滚河国家级自然保护区生物多样性富集的班老、芒库等片区,完整的森林生态系统与良好的栖息地环境,让黑颈长尾雉、冠斑犀鸟等珍稀鸟类成为常客,这里也成为观鸟爱好者心之所向的目的地。

本报记者 罗宗伟  
通讯员 鲁艳 杨艳娇 摄影报道



## 雕鸮与钳嘴鹳同日获救 待康复,送它们回家

近日,普洱市澜沧县糯扎渡镇成功救助两只国家二级保护动物——雕鸮与钳嘴鹳,为当地野生动物保护工作再添暖心一笔。

在糯扎渡镇办公区绿化带内,工作人员发现一只落单的猫头鹰幼雏。经镇农业农村发展服务中心林业和草原部门工作人员现场辨认,幼雏体表无伤、生命体征平稳,羽毛灰褐带深色斑纹,面呈白色心形,眼圈黝黑,喙短钩曲,双爪强健锋利,确认为雕鸮。雕鸮属国家二级重点保护野生动物,是全球体型最大的猫头鹰之一,具有重要的生态价值。

同一天,镇农业农村发展服务中心林业和草原部门接到窑房坝村村民来电求助,称在路边发现一只翅膀受伤的大型鸟类。工作人员迅速赶赴现场,经观察,该鸟体长约40厘米,右翼受伤,羽毛以灰褐色为主,喙部粗壮、前端形似钳子,初步判定为国家二级保护动物钳嘴鹳。钳嘴鹳属鹳形目鹳科,为钳嘴鹳属唯一物种,同样受法律严格保护。

由于雕鸮幼鸟尚不具备野外生存能力,钳嘴鹳也因伤无法飞行,为确保它们获得专业救护,镇农业农村发展服务中心林业和草原部门与澜沧县林业和草原局紧急协商,于当日将两只动物送往普洱市野生动植物繁育中心。该中心具备专业饲养、医疗及野化训练条件,待两只被救助的动物体况恢复、具备独立生存能力后,将择机放归自然。

下一步,糯扎渡镇将持续完善镇村联动监测网络,加强对常见野生动物的识别培训与应急救护能力建设,并计划结合本地生态资源,常态化开展保护宣传,加快构建“镇负责、村协同、民参与”的野生动物保护体系。

本报记者 高玥 通讯员 范志娟 文  
澜沧县融媒体中心供图

